热点考题数的运算：四则混合运算
 

例1（济南市，2000）
计算12.5－2.5×2.8＋7.2
分析  这题考查对小数四则混合运算的计算顺序掌握情况，计算时一定要审清题算意，不能被一些数据的特点所迷惑，这题应先算2.5×2.8，若先算（12.5－2.5）和（2.8＋7.2）就违反了运算顺序，造成错误。
【解】12.5－2.5×2.8＋7.2

＝12.5－7＋7.2

＝5.5＋7.2

＝12.7

例2（武汉市，2000）
计算18×[image: image1.wmf]3

1

＋（0.1－0.07）÷（0.1－0.025）
分析  此题按四则混合运算的顺序计算。但把两个小括号内的减法和18×[image: image2.wmf]3

1

同时计算，可以减少书写的步数。
【解】18×[image: image3.wmf]3

1

＋（0.1－0.07）÷（0.1－0.025）
＝6＋0.03÷0.075

＝6＋0.4

＝6.4

例3（黄冈市，2002）
计算［3.25－（0.2＋0.3）×4.5］÷（2.05＋7.95）
分析  此题是小数的四测混合运算，按照四则运算的顺序，先算小括号里，再算中括号里面。
【解】［3.25－（0.2＋0.3）×4.5］÷（2.05＋7.95）
＝［3.25－0.5×4.5］÷10

＝［3.25－2.25］÷10

＝1÷10

＝0.1

例4（黄冈市英山县，2002）
计算[image: image4.wmf]3

2

×[image: image5.wmf]25

18

÷[image: image6.wmf]20

3

×[image: image7.wmf]4

1


分析  题目里没有加、减法运算，只有乘除法运算，将除法变成乘法后约分再计算。
【解】[image: image8.wmf]3

2

×[image: image9.wmf]25

18

÷[image: image10.wmf]20

3

×[image: image11.wmf]4

1
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＝[image: image13.wmf]5

4


例5（黄冈市黄州区，20001）
1＋0.45÷0.9－0.875
分析  此题既有加、减，又有除法，所以先算除法，再算加减。
【解】1＋0.45÷0.9－0.875

＝1＋0.5－0.875

＝1.5－0.875

＝0.625

例6（成都市，2001）
［5－（[image: image14.wmf]3

2

－[image: image15.wmf]2

1

）÷[image: image16.wmf]12

1

］÷[image: image17.wmf]7

3


分析  此题既有小括号又有中括号的分数和整数的四则混合运算，计算时除按计算顺序计算外，还应注意整数和分数的运算。
【解】［5－（[image: image18.wmf]3

2

－[image: image19.wmf]2

1

）÷112］÷[image: image20.wmf]7

3


＝［5－[image: image21.wmf]6

1

÷[image: image22.wmf]12

1

］÷[image: image23.wmf]7

3


＝［5－[image: image24.wmf]6

1

×12］÷[image: image25.wmf]7

3


＝［5－2］÷[image: image26.wmf]7

3


＝3÷[image: image27.wmf]7

3


＝3×[image: image28.wmf]3

7


＝7

例7（松原市，2001）
78减去18的[image: image29.wmf]9

5

，所得的差除以34，商是多少？
分析  求商，就要知道被除数和除数，除数题目已给出是34，被除数是78减去18的[image: image30.wmf]9

5

的差。一个算式是有减法、除法，先算减法要加括号。
【解】（78－18×[image: image31.wmf]9

5

）÷34

＝（78－10）÷34

＝68÷34

＝2

例8（郑州市，2001）
[image: image32.wmf]8

7

与[image: image33.wmf]16

5

的差乘以[image: image34.wmf]9

5

与[image: image35.wmf]3

1

的和，积是多少？
分析  求积，就要知道被乘数和乘数，被乘数是差（[image: image36.wmf]8

7

与[image: image37.wmf]16

5

的差），乘数是和（[image: image38.wmf]9

5

与[image: image39.wmf]3

1

的和），最后算乘法，那么差和和要添加小括号。
【解】（[image: image40.wmf]8

7

－[image: image41.wmf]16

5

）×（[image: image42.wmf]9

5

＋[image: image43.wmf]3

1

）
＝（[image: image44.wmf]16

14

－[image: image45.wmf]16

5

）×（[image: image46.wmf]9

5

＋[image: image47.wmf]9

3

）
＝[image: image48.wmf]16

9

×[image: image49.wmf]9

8
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＝[image: image51.wmf]2

1


【说明】做文字题可采用“缩句法”。如例7是“差÷34＝商，被除数是差（78减去18的[image: image52.wmf]9

5

的差），先算差就要添括号；例8是：差×和＝积，差是[image: image53.wmf]8

7

与[image: image54.wmf]16

5

的差，和是[image: image55.wmf]9

5

与[image: image56.wmf]3

1

的和，先算差和和就要添括号。
例9（德兴市，2001）
4.8的0.625比一个数的1.4倍少4。求这个数。
分析  这样求这个数的文字题，可采用方程法解，直接设这个数为x，按照文字叙述直接把x当作已知数参加列式，然后解方程求x。
【解】设这个数是x
1.4x－4.8×0.625＝4

1.4x－3＝4

1.4x＝4＋3

1.4x＝7

x＝7÷1.4

x＝5

 

